Punktins. Skaitlu dalamiba
w 4.11.2022

Iesildisanas uzdevums

Jancis sareizinaja kada skaitla visus ciparus un ieguva skaitli 1540. Janca liela, gudra masa
Laura izdzirdg€ja rezultatu un noteica: “Nepareizi!” Vai tiesam Jancis kludijas?

Vzdevumi

1. Sadali reizinatajos skaitli

13923

2. Atrodi skaitla ciparus A un B tadus, lai skaitlis dalas ar 3, 5 un 11!

247698

3. Vai kadu cetru secigu naturalu skaitlu summa var bt vienada ar kadu citu tris secigu
skaitlu summu? Paskaidro, kapéc!

4. Ar cik nullem beidzas skaitlis, ko ieglst, sareizinot visus naturalos skaitlus no 1 lidz
10007

5. Skaitlu virkne ir izveidota sekojosa veida: Pirmais skaitlis ir 1. Otro skaitli iegst,
pirmajam skaitlim pieskaitot 1; treSo skaitli ieglist, otrajam skaitlim pieskaitot 2; ceturto
skaitli ieglist, treSajam pieskaitot 1; piekto ieglist, ceturtajam pieskaitot 2, un ta turpina,
secigi pieskaitot 1, tad 2. divi un ta turpina, secigi pieskaitot 1 un 2.

Pieradi, ka $aja virkng neviens skaitlis nedalas ar 3! b) Vai kadu 11 péc kartas nemtu
virknes skaitlu summa dalas ar 3? Vai 12 secigu skaitlu summa dalas ar 9?

6. Skaitlu virkne sakas ar skaitliem 1, 2, 3, 4. Katru nakamo skaitli iegtst, pierakstot
iepriekS€jo Cetru skaitlu summas peéd€jo ciparu. Vai virkné var atrast péc kartas
uzrakstitus skaitlus 2, 0, 2, 4?7



Vzdevums majas

1. Atrisini rébusus! Dazadiem burtiem atbilst dazadi cipari
SIR-SI-S = 2002
BE - MU = [1AA
BE - MU = IAIA

Interesanti;

1) Skaitla dalamibas ar 7 ipasibas: skaitlis Ab dalas ar 7, ja A + 5b dalas ar 7. Te b ir
skaitla pédgjais cipars, bet A ir skaitla sakuma dala bez p&dgja cipara. Sikaku
informaciju var apskatit videoklipa:

https://www.youtube.com/watch?v=UDQjn -pDSs

2) Deivida Vilsona (David Wilson) shéma, lai noskaidrotu skaitla dalamibu ar 7:

https://donsteward.blogspot.com/search/label/divisibility

Piemeéram, dots skaitlis 476, ta pirmais cipars ir 4.

2. Sak skaitisanu no punkta 0 un skaita melno bultinu virziena A punktus.


https://www.youtube.com/watch?v=UDQjn_-pDSs
https://donsteward.blogspot.com/search/label/divisibility

Pieméra: skaitam lidz punktam 4.
3. Pariet baltas bultinas virziena.
Pieméra: pariet uz punktu 5.

4. So procesu turpina ar visiem pargjiem cipariem. Ja pédgjais cipars noved lidz punktam
0, tad secinam — dotais skaitlis dalas ar 7.

Piemeéra — nakamais cipars ir 7. Skaitam punktus (6; 0; 1; 2; 3; 4; 5). No punkta 5
parejam baltas bultinas virziena uz 1. Peédg&jais cipars ir 6. Ejot melno bultinu virziena,
nonakam punkta 0. Tatad dotais skaitlis dalas ar 7

476:7 = 68

5. Japrocess nenoved lidz punktam 0, tad apliikotais skaitlis nedalas ar 7.

Te 'VidéO ﬁ[ips, kur ir paskaidrots, ka izveidot Vilsona diagrammu. Papildus tiek

paskaidrots, ka var izveidot diagrammu skaitlu dalamibai art ar citiem skaitliem:

https://www.youtube.com/watch?v=mSWMXIbsBKM



https://www.youtube.com/watch?v=mSWMXlbsBKM

